

幸福是奋斗出来的

乡村教师

一位乡村教师的执着与坚守

——记石楼县义牒镇中心校数学教师高树泉

□ 本报记者 木二东 本报通讯员 霍爱兰 陈贞

走出大山,改变命运,过上好日子,是山里人世世代代的梦想、心心念念的追求。“要想除穷根,改变命运,必须从教育开始。”对石楼县义牒镇中心校数学教师高树泉来说,改变山里娃的命运,托起乡亲们的希望,是他一生的执着追求。

潜心教学 成绩优异

高树泉今年已经53岁了,在艰苦的黄河沿岸任教已经30多年了,从一位小学教师成长为初中数学老师。多年来,他在自己的工作中模范地忠诚党的教育事业,模范地履行教师职责,在学生、家长的心目中树立了高尚的师德丰碑。

在他的教学生涯中,一直担任着数学老师兼班主任的工作。他以无私的奉献、渊博的知识和独特的教学方法,赢得了学生、家长和校领导的信赖。2008年9月,辛关刚刚成立中学,教师队伍人才紧缺,校领导让他担任初中数学老师和班主任工作,他十分担心,生怕自己一个小学教师胜任不了初中的教学任务。经过校领导的反复动员,他鼓起勇气,接受了这个任务。凭借着一股不服输的韧劲,他刻苦钻研,努力提升自己的能力,打通了一个又一个难关,所代班级的数学成绩屡次在全县名列前茅,在2010年上学期期末统考中,所代班级数学成绩平均分达88.89分,获得了全县第一名的好成绩。

创新教学 不断超越

2009年,新课改教改工作开始以来,他把布鲁纳“课堂教学与创造能力培养”运用于自己的教学中。在从事数学教学的日常课堂上,他高度重视发展学生对数学结构或顺序的理解,因为结构性地理解问题,有助于提高学生直觉思维能力,当学生不断地尝试寻求直觉问题的结论时,他们事实上已从整体上、结构上把握了对象。教学中,他一改过去数学教学过分强调证明、验算别人的发现与发明的做法,把学生从习题和知识细节中解放出来。他认为,不能正确地对待解问题,将学生的手脚束缚在题海之中,这是当前中学数学教学中亟待解决的问题。

他率先试行以学生为主的“合作讨论式”这种教学模式,打破教师讲、学生听的“一言堂”陈规。他的数学课一般只讲二十分钟左右,把大量

的时间和空间还给学生,问题学生提,疑难师生共同讨论,课余时间学生自己安排,真正体现了学生的主体地位。

研究性学习的教学实践使他进一步改变教育观念、改变教学行为和教学模式,使他和学生打成一片,融为一体,边指导边学习,教学相长,共同提高,教师真正成为学生的学习伙伴和探索未知世界的朋友。

学生们说:“我们从高老师的课中尝到了数学的乐趣!”

在长期的教学中,他摸索出一套独特的教学方法,让学生们耳目一新,产生浓厚的学习兴趣。他代的数学成绩显著,家长、学生、领导和社会各界给予他很高的评价。

恪尽职守 爱心坚守

所谓成功,就是在平凡中做出不平凡的坚持,高树泉数十年如一日地坚守在农村一线教育上,兢兢业业,一丝不苟。多次被评为县模范教师,并获得了“优秀教育工作者”“晋绥儿女奖”“省模范教师”“优秀中层干部”等多项荣誉,这一系列的荣誉让高树泉深感责任重大,用他的话说:教学工作没有最好,只有更好。

谈到是什么信念能够使他这么多年来一直坚守时,高树泉说了这样一句话:“是爱,因为我

深爱着我养我的这片热土。”正是在这爱的给予与滋养中,高树泉实现了一种自我的价值。

活着,就要活出自己的价值;活着,就要体现自己的价值。正是无数像高树泉这样的乡村教师的坚守,照亮了农村孩子们的求学之路,也照亮了每一个人的心灵之路。心中有爱,生活就是富足的,工作就是愉快的,人生就是美丽的,事业就是有成的。他的坚守给了我们一种奋斗的价值标准,或许更值得忙忙碌碌的世人们沉思。

离石区环卫工人林银连荣获第五届吕梁“诚实守信”道德模范

本报讯 近日,由吕梁市精神文明指导委员会主办,中共吕梁市委宣传部、吕梁市文明办、吕梁广播电视台承办,吕梁市歌舞剧院协办的“道德传承 感动吕梁”第五届吕梁道德模范颁奖仪式在吕梁影剧院隆重举行,离石区环卫工人林银连荣获第五届吕梁“诚实守信”道德模范。

为进一步培育和践行社会主义核心价值观,充分展示全市思想道德建设的丰硕成果,激励广大干部群众参与道德建设的积极性、主动性、创造性,市委宣传部、市文明办于2018年5月组织开展了第五届吕梁道德模范评选活动。根据基层单位提名,经过各县(市、区)、市直文明委推荐、征求有关部门意见、主办单位审核、社会公示、群众评议、实地考察等程序,市文明委决定授予李月平等29名同志第五届吕梁道德模范荣誉称号,授予刘慧娟等23名同志第五届吕梁道德模范提名奖。

在颁奖仪式上,第五届吕梁道德模范组委会宣读了“诚实守信”道德模范颁奖词《诚信无价》:

一诺千金,你们把脊梁挺成山;一言九鼎,你们把良知润成玉。这是精神的自觉,这是道德的朝圣。利再大,大不过诚信,路再难,难不过守信。这样的情操品格,为我们树立了诚信的标杆。这个标杆,是全社会的财富,是所有人的追求。向你们致敬!

林银连是离石区的环卫“名人”,更是吕梁环卫行业的骄傲。2011年10月的一天,林银连捡到相当于她一年工资收入的9500多元。面对“巨款”,一向清苦的林银连没有丝毫动摇,想方设法找到失主并物归原主。失主拿到钱后当场拿出500元现金表达谢意,林银连却拒绝了。之后,林银连搀扶老人过马路,救助过昏倒在路边的行人和与亲人走散的幼童……一个个正能量的举动感染着她身边的每一个离石环卫工人。在她的带动下,离石环卫队伍中涌现出了上百名“环卫好人”,拾金不昧层出不穷,助人为乐蔚然成风,光捡到现金、首饰、相机、手机等贵重物品价值就达十多万元,身份证、驾驶证、银行卡等更是不计其数。

2018年8月6日,林银连来到离石区环卫中心向工作人员表达了她想把自己7月24日荣获“离石区诚实守信文明户”所得的1000元奖金一次性捐助给一名离石籍家庭困难的高中应届学生的意愿。随后,一条标题为《寻找受助人》的启事在离石区各微信群和朋友圈广泛传播。8月15日、17日,《吕梁日报》《山西日报》也先后报道了此事。通过近4个月的寻找,并通过反复筛选,最终在11月底确定了符合捐助条件的受助人牛文强。12月2日,林银连来到位于离石区西属巴街道上安村的牛文强母子租住的家里,看着牛文强母子的生活状况,林银连热泪盈眶地将1000元捐助款递到了牛文强和他母亲袁旭珍的手里。

林银连拾金不昧、助人为乐的事迹赢得了各级领导、社会各界人士和广大市民的广泛赞誉,她先后荣获国家、省、市、区表彰奖励近20次,2017年当选为山西省第13届人大代表。这是林银连继离石区环卫中心负责人冯志明荣获第二届吕梁“敬业奉献”道德模范后第2位荣获吕梁道德模范的离石环卫工人。(薛锦红)

山西中医药大学、山西省中西医结合医院专家在石楼县中医院开展义诊活动

本报讯(记者 木二东 通讯员 王豆)近日,山西中医药大学、山西省中西医结合医院内、妇、中医、心内、神经、康复等临床科室专家医生一行来石楼县中医院开展义诊活动。

一大早,闻讯赶来的市民就已经有条不紊地排起了长队。“平时到医院做常规检查也是一笔不小的费用,刚好今天山西中医药大学、山西省中西医结合医院专家医生在这里免费义诊,来的还是各科室资深专家,就赶着过来排队啦!”一位排队的阿姨乐呵呵地说道。

活动中,患者们纷纷排队问诊,医生专家们依次为患者进行测血压、测血糖,并对每位前来的患者进行耐心问诊,详细询问其病情病史,并根据每位患者的身体状况及检查结果予以耐心详细的解答,并提出了合理化治疗意见。

此次义诊活动接待前来咨询问诊的患者400余人次,得到了老百姓的高度赞誉,受到广大群众的一致好评。



图为专家们正在为群众检查身体、诊断病情

